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VRAAG OM UITLEG van Stephanie D'Hose aan Jan Jambon, minister-presi-
dent van de Vlaamse Regering, Vlaams minister van Buitenlandse Zaken, 
Cultuur, Digitalisering en Facilitair Management, over de gereglementeer-
de boekenprijs 

– 19 (2021-2022) 

Voorzitter: mevrouw Elisabeth Meuleman 

De voorzitter: Mevrouw D’Hose heeft het woord. 

Stephanie D'Hose (Open Vld): Sinds medio 2017 hebben we in Vlaanderen een 
gereglementeerde boekenprijs. Die is er gekomen op vraag van de sector. Dat 
heeft op dat moment dan wel heel wat teweeggebracht. Nog eventjes ter herinne-
ring: de gereglementeerde boekenprijs houdt in dat een uitgever of importeur de 
prijs van het boek, zowel het papier boeken als het e-boeken, bepaalt en dat boe-
kenverkopers die moeten respecteren gedurende een periode van zes maanden na 
verschijnen. Er mogen dus geen megakortingen worden aangeboden binnen die 
zes maanden. Ze mogen een maximale korting van 10 procent aanbieden aan con-
sumenten, en na zes maanden is de boekenprijs weer vrij. De bedoeling van die 
maatregel was de boekensector, vooral dan de individuele boekhandel, te verster-
ken en te wapenen voor de toekomst. 

Minister-president, u liet weten dat u, zodra de evaluatie rond is, die samen met 
de conclusies ervan ter beschikking zou stellen van de commissie. Ik vroeg me dus 
af of die evaluatie ondertussen al is gebeurd en of we daar inzage in kunnen heb-
ben. Wat zijn uw voornaamste bevindingen en – heel belangrijk, natuurlijk – welke 
effecten heeft die boekenprijs gehad op het ecosysteem? Acht u naar aanleiding 
van de evaluatie bijsturingen nodig? 

De voorzitter: Minister-president Jambon heeft het woord. 

Minister-president Jan Jambon: Mevrouw D’Hose, de evaluatie liep enige ver-
traging op en zit nu wel in de laatste fase. De vertraging was het gevolg van het 
feit dat pas in de tweede helft van juni een extern onderzoeksbureau werd gevon-
den die de evaluatie kon en wilde uitvoeren. Intussen leverde het onderzoeksbu-
reau Ipsos eind augustus zijn ontwerprapport aan. Dat werd door mijn administra-
tie in samenspraak met Literatuur Vlaanderen overgemaakt aan een aantal veldex-
perten en met hen besproken. De vragen en opmerkingen werden eind september 
opnieuw overgemaakt aan het onderzoeksbureau om ze te verwerken in het finale 
rapport. Tegelijkertijd werd ook aan Literatuur Vlaanderen gevraagd om de gere-
glementeerde boekenprijs en de evaluatie ervan te agenderen binnen het Boeken-
Overleg. Dit onderwerp werd op 5 oktober jongstleden door het BoekenOverleg 
besproken. Ik verwacht dus binnenkort ook hun standpunt hierover te ontvangen. 
Zodra de evaluatie dan helemaal rond is, zal ik die, samen met de eventuele con-
clusies eruit, overmaken aan deze commissie. 

Wat uw tweede en derde vraag betreft: het is momenteel dus nog iets te vroeg om 
de bevindingen en effecten in concreto te bespreken. Toch lijkt uit een eerste lezing 
van het ontwerprapport af te leiden dat de gereglementeerde boekenprijs wel de-
gelijk een positief effect heeft op het ecosysteem van het Vlaamse boekenvak, 
vanzelfsprekend met dien verstande dat de gereglementeerde boekenprijs slechts 
een van de vele facetten is die een impact hebben op het ecosysteem. Het is dus 
eigenlijk nog wat te vroeg om te beslissen, en zeker om bij te sturen.  

Voorzitter, zodra dit rond is, zal ik het overmaken aan de commissie. 

De voorzitter: Mevrouw D’Hose heeft het woord. 
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Stephanie D'Hose (Open Vld): Ik ben dus opnieuw te vroeg. Goed, dan zullen 
we moeten wachten tot wanneer dat definitief is. Ik hoop dat er ook rekening zal 
worden gehouden met Brussel. Ik weet niet of daarin is voorzien in de evaluatie, 
maar ik denk dat dat toch ook iets is dat we in de gaten moeten houden. 

De voorzitter: De vraag om uitleg is afgehandeld. 

VRAAG OM UITLEG van Filip Brusselmans aan Jan Jambon, minister-presi-
dent van de Vlaamse Regering, Vlaams minister van Buitenlandse Zaken, 
Cultuur, Digitalisering en Facilitair Management, over de gevolgtrekkin-
gen uit twee onderzoeken naar de impact van de coronapandemie op de 
werking van de Vlaamse cultureelerfgoedsector 

– 40 (2021-2022) 

Voorzitter: mevrouw Elisabeth Meuleman 

De voorzitter: De heer Brusselmans heeft het woord. 

Filip Brusselmans (Vlaams Belang): Voorzitter, minister-president, collega’s, 
we gaan van de evaluatie van de boekenprijs naar een grootschalige bevraging 
binnen de Vlaamse cultureelerfgoedsector: leve de interessante diversiteit binnen 
onze commissie. FARO, het Vlaams steunpunt voor cultureel erfgoed, organiseerde 
in het najaar van 2020 en het voorjaar van 2021 twee bevragingen, een bij de 
erfgoedorganisaties en een bij individuele erfgoedwerkers. De bedoeling van die 
bevragingen was na te gaan of en in welke mate de COVID-19-pandemie een im-
pact heeft gehad op de werking van de gesubsidieerde en de erkende Vlaamse 
cultureelerfgoedsector. 

In samenwerking met het Departement Cultuur, Jeugd en Media (CJM), Cultuurlo-
ket en andere sectorale steunpunten werd onderzocht hoe het cultuur-na-corona-
traject er kan uitzien. De resultaten van dit grootschalige onderzoek zullen binnen-
kort worden gepubliceerd. Er stonden toch wel al enkele interessante dingen zowel 
op de webstek als in de publicaties van FARO. 

Wanneer zal het grote resultaat van het onderzoek gebeuren? Is er een opvol-
gingstraject voorzien of blijft het beperkt tot de publicatie? 

Een van de meest opvallende – maar niet geheel onverwachte – resultaten was 
dat veel oudere vrijwilligers of erfgoedgemeenschappen lang niet allemaal even 
ontvankelijk bleken om digitaal te werken. Dat hoeft ons niet te verbazen. Dit leid-
de blijkbaar tot de ‘langzame desintegratie van de bestaande netwerken’, zegt 
FARO. Dat is natuurlijk jammer, maar blijkbaar onvermijdelijk. 

Mijn vraag is of FARO deze desintegratie in kaart heeft gebracht. Welke initiatieven 
zullen worden genomen om de schade te beperken en de beschadigde netwerken 
te herstellen waar nodig? 

Uit de resultaten van de bevraging blijkt, dixit FARO, de noodzaak van alternatieve 
zakelijke modellen of alternatieve financiering. De pandemie zou immers hebben 
aangetoond hoe precair de huidige zakelijke modellen zijn en dat er bijgevolg naar 
alternatieven moet worden gezocht. Deelt u deze conclusie, minister-president? 
Indien dat zo is, bent u dan bereid om aan deze zoektocht actief mee te werken? 

Ten slotte bleek uit de bevragingsresultaten en meer specifiek voor de musea dat 
een al dan niet verplicht reservatiesysteem beduidend meer voordelen zou bieden 
dan het huidige systeem. Indien u deze vaststelling onderschrijft, had ik graag van 
u vernomen of we in deze richting enig initiatief mogen verwachten. 

De voorzitter: Minister-president Jambon heeft het woord.  
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Minister-president Jan Jambon: De bevragingen door FARO gebeurden in het 
kader van een brede nodenbevraging bij de sector. De impact van corona was 
hierbij slechts een van de onderzochte elementen. Daarnaast neemt FARO, net als 
de andere steunpunten, deel aan een cultuurbreed onderzoek naar de impact van 
corona. Dit cultuurbrede onderzoek wordt gecoördineerd door Cultuurloket.  

Zoals u aangeeft, zijn de resultaten van dit laatste onderzoek nog niet gepubli-
ceerd. FARO lichtte de covidresultaten uit de nodenbevragingen wel reeds toe in 
een artikel in het septembernummer van zijn tijdschrift. Voor een analyse in de 
diepte moet dus nog even gewacht worden op de publicatie van de volledige resul-
taten. Er is nog geen exacte publicatiedatum, maar dat zal in de loop van de ko-
mende weken gebeuren. Op 20 december organiseert mijn departement op basis 
van de cultuurbrede resultaten een evenement voor de hele sector. De impact van 
de crisis zal ook op langere termijn opgevolgd worden.  

Het onderzoek van FARO was kwalitatief op basis van focusgroepen. Het steunpunt 
heeft dus niet alle vrijwilligerswerken systematisch in kaart gebracht. Veel vrijwilli-
gerswerkingen zijn ook nog in heropstart, de exacte impact moet nog blijken. Deze 
problematiek geldt overigens voor alle cultuursectoren, bijvoorbeeld ook heel na-
drukkelijk voor het sociaal-cultureel werk. 

Het klopt in ieder geval dat de vrijwilligerswerkingen sterk geraakt zijn door de 
coronacrisis. Het herstel van dit kostbare maatschappelijke weefsel verdient alle 
aandacht. Vrijwilligerswerking is bij uitstek iets dat een directe en lokale aanpak 
vraagt. De eerste verantwoordelijkheid ligt dan ook bij de concrete organisaties die 
met de vrijwilligers werken, maar uiteraard is er ook een ondersteunende en coör-
dinerende taak voor dienstverleners en koepelverenigingen. Als subsidiërende 
overheid hebben we daar minder rechtstreekse impact op, maar uiteraard volgen 
we dat verder op.  

De nood aan diversifiëring van de inkomsten van cultuurorganisaties is geen nieu-
we vaststelling. Het is een terugkerend aandachtspunt, dat ook deel uitmaakt van 
mijn strategische visienota Cultureel Erfgoed. Meer diversificatie van de inkom-
stenbronnen zou evenwel niet noodzakelijk geleid hebben tot minder impact van 
de coronacrisis. Integendeel zelfs, uit het onderzoek van FARO blijkt dat organisa-
ties met hoge eigen inkomsten, met name uit ticketverkoop en dienstverlening, de 
crisis sterker voelden. Deze inkomsten vielen immers in grote mate weg, terwijl de 
subsidiëring stabiel bleef. Dat wil uiteraard niet zeggen dat er geen nood is aan 
blijvende aandacht voor eigen inkomsten en aanvullende financiering. Crisissen als 
de coronacrisis zijn evenwel – gelukkig – bijzonder uitzonderlijk en zullen daardoor 
ook altijd uitzonderlijke maatregelen vragen.  

In dat verband blijkt uit het onderzoek van FARO dat in landen met minder over-
heidssteun de impact van de crisis op de cultuursector nog vele malen groter was. 
Naast de reguliere subsidies speelden de noodfondsen en de noodmaatregelen 
daarbij een belangrijke rol. 

Door collectieve inspanningen kon de museumsector vrij snel heropenen. Een voor-
waarde om veilig te openen, was dat reservatie per tijdsslot mogelijk moest zijn. 
FARO geeft aan dat heel wat musea al langer aan het nadenken waren over de 
mogelijkheid van een online ticketing- en reservatiesysteem. Slechts enkelen had-
den dat al. Deze crisis maakte dat urgent, waardoor zeer veel musea ermee aan 
de slag gegaan zijn. 

Het behouden van dat systeem kan zowel voor de organisatie als voor de bezoekers 
een duidelijke meerwaarde bieden. Het verbaast dus niet dat heel wat organisaties 
overwegen om de bestaande reservatiesystemen te behouden. Mits goedkeuring van 
de bezoekers, is het ook mogelijk om op die manier bijkomende gegevens over be-
zoekers te verzamelen, wat de musea in staat stelt om na te gaan wie hun publiek is. 
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Ik ga er wel van uit dat dat in de meeste gevallen een vrijwillig systeem zal zijn. 
De verplichting tot op voorhand reserveren hing immers samen met de beperkte 
bezoekersaantallen en de hygiënische maatregelen die noodzakelijk waren tijdens 
de coronaperiode. Nu er geen beperkende maatregelen meer zijn, ga ik ervan uit 
dat een ongepland bezoek aan een museum weer mogelijk wordt, tenzij voor speci-
fieke locaties of uitzonderlijk drukke momenten. Het is evenwel aan de organisaties 
en hun inrichtende machten om daar keuzes in te maken. 

De voorzitter: De heer Brusselmans heeft het woord. 

Filip Brusselmans (Vlaams Belang): Dank u wel voor uw antwoord. Zeker op 
dat laatste punt treed ik u uiteraard bij. Er is niets zo leuk als een spontaan mu-
seumbezoek als je in een stad of gemeente bent. Het zou een beetje vreemd zijn 
als dat niet meer zou kunnen. Voor het overige begrijp ik dat we moeten wachten 
tot het volledige rapport gepubliceerd wordt, in de loop van de komende weken. 

Ik heb nog een kleine bijvraag. Wat hoopt u te bereiken met het event dat u orga-
niseert op 20 december? Wat is het precieze doel daarvan? 

De voorzitter: Minister-president Jambon heeft het woord. 

Minister-president Jan Jambon: Het doel is de vinger aan de pols te houden bij 
de sector na de crisisperiode en te zien welke conclusies en lering we daaruit kun-
nen trekken, en misschien ook best practices uit te wisselen van wat mensen ont-
wikkeld hebben tijdens de coronacrisis. 

De voorzitter: De vraag om uitleg is afgehandeld. 

VRAAG OM UITLEG van Orry Van de Wauwer aan Jan Jambon, minister-
president van de Vlaamse Regering, Vlaams minister van Buitenlandse Za-
ken, Cultuur, Digitalisering en Facilitair Management, over de restauratie 
en geplande opening van het Koninklijk Museum voor Schone Kunsten 
Antwerpen 

– 77 (2021-2022) 

Voorzitter: mevrouw Elisabeth Meuleman 

De voorzitter: De heer Van de Wauwer heeft het woord. 

Orry Van de Wauwer (CD&V): Minister-president, op zaterdag 25 september 
werd aangekondigd dat het Koninklijk Museum voor Schone Kunsten Antwerpen 
(KMSKA) exact een jaar later de deuren opnieuw zou openen, op 25 september 
2022. Enkele maanden geleden hebben we in deze commissie ook nog vragen ge-
steld over de stand van zaken en de geplande opening van het museum, en toen 
antwoordde u dat dat een jaar voor de opening zou worden bekendgemaakt. Dat 
was dus heel letterlijk te nemen. 

25 september wordt een heuglijk moment. Ik denk dat we daar allemaal heel hard 
naar uitkijken, u ook, alle Antwerpenaren, maar natuurlijk veel meer mensen dan 
enkel in Antwerpen. Het KMSKA zal dan twaalf jaar gesloten geweest zijn voor 
renovatie en uitbreiding. Door de uitbreiding zal er 40 procent bijkomende exposi-
tieruimte zijn. Niet enkel het gebouw werd onder handen genomen, in de tussentijd 
werden ook heel veel kunstwerken gerestaureerd. Het oorspronkelijke budget be-
droeg 40 miljoen euro, momenteel staat de teller op 100 miljoen euro. Er zijn 
momenteel wel nog verschillende werven binnen het KMSKA, onder andere de aan-
leg van de tuin, een kantoorvleugel, dakwerken, en uiteraard ook de volledige in-
richting en operationalisering tegen de opening. 
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Naast de bestaande impressionante collectie, gaande van onze klassieke Vlaamse 
meesters, over Ensor tot moderne kunst, zal er ook samengewerkt worden met 
hedendaagse kunstenaars. Bijgevolg vraag ik u graag meer uitleg over de werk-
zaamheden en de plannen van het KMSKA. 

Kunt u een update geven van de stand van zaken van de restauraties sinds de 
laatste bespreking die we hier in de commissie hebben gehad? Kunt u meer uitleg 
geven over de nog voorziene werken en het tijdsplan dat voorzien is per werf? Is 
de volledige opening gegarandeerd voor 25 september 2022? 

Welke promotiecampagne plant u om Vlamingen warm te maken om het vernieuw-
de KMSKA te bezoeken? Ik heb ook al een gelijkaardige vraag gesteld aan uw 
collega van Toerisme, minister Demir, en zij heeft heel ambitieuze plannen aange-
kondigd om ook buitenlanders naar het KMSKA te krijgen. Ik ben dus benieuwd 
wat er ook binnen Vlaanderen zelf zal gebeuren. 

Welk voortraject loopt momenteel met de Artists in Residence? 

Met de samenwerking met hedendaagse kunstenaars verkent het KMSKA ook heden-
daagse kunst. Vlak bij het KMSKA is ook het Museum van Hedendaagse Kunst Antwer-
pen (M HKA) gelegen, dat ook concrete verhuisplannen heeft. Welke rol zal of kan het 
nieuwe KMSKA spelen bij de verhuizing of eventuele tijdelijke sluiting van het M HKA? 

De voorzitter: Minister-president Jambon heeft het woord. 

Minister-president Jan Jambon: Mijnheer Van de Wauwer, net als u kijk ik daar 
ook enorm naar uit. 

Wat de restauraties betreft: sinds de sluiting van het museum is het restauratieate-
lier bijzonder actief geweest. Elke dag zijn hier eigen en zelfstandige restauratoren 
aan het werk. Het atelier is een bijzonder verzamel- en verdeelpunt van kennis en 
expertise uit Vlaanderen en de rest van de wereld. Het centrale doel momenteel is 
de collectie bij de heropening in een optimale staat te presenteren. De sluiting 
bood de kans om ook grote en ambitieuze restauraties uit te voeren. Sinds de 
sluiting zijn al 184 werken gerestaureerd. Dat is in de sector een ongezien aantal. 
Daarnaast kregen maar liefst 6631 kunstwerken een conserverende behandeling. 
Dat betreft zowel schilderijen, sculpturen als werken op papier. Ook de lijsten wor-
den onder handen genomen. De recurrente werking van het atelier – denk bijvoor-
beeld aan materiaalkosten – worden bekostigd met de toelage. De Vlaamse over-
heid investeerde bijkomend ook 300.000 euro in de restauraties voor de herope-
ning. Het grootste deel van de financiering van de restauraties kwam voort uit 
aanvullende middelen via sponsoring en partnerschappen. 

De werken in het restauratieatelier zijn op schema voor de heropening. In augustus 
en september werden nog circa elf schilderijen en negen sculpturen opgeleverd. 
Momenteel worden nog een zestal werken verder gerestaureerd. Ook dat verloopt 
volgens planning. Alles wijst er dus op dat de geplande restauraties tijdig kunnen 
worden beëindigd met het oog op de heropening. 

Welke werven zijn nog aan de gang? De volledige opening van het museum is wel 
degelijk gegarandeerd. De stuurgroep van het bouwproject houdt de definitieve 
timing nauwgezet in het oog. Ik heb ook altijd gezegd dat we niet communiceren 
voor de datum van opening min één jaar, omdat ik denk dat dat timeslot te behap-
pen is. We hebben geleerd uit de ervaringen van het verleden. Als we nu hebben 
gecommuniceerd, dan is dat dus omdat we met een aan zekerheid grenzende 
waarschijnlijkheid die datum hard kunnen maken. 

Wat is er nog aan de gang? Er is de renovatie van de kantoorzone. De meest 
risicovolle werken zijn reeds achter de rug. Het asbest is reeds verwijderd en de 
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dakwerken verlopen vlot. De grootste bouwkundige werken eindigen eind maart 
2022, en vanaf dan verloopt de werf verder stofvrij. De oplevering van het dossier 
is voor juli 2022 gepland. Dan is er de renovatie van het dak van de De Keyserzaal. 
Enkel de dakconstructie ter hoogte van de zolder zal worden vernieuwd. De histo-
rische zaal zelf behoeft geen restauratie. Het dossier wordt uitgevoerd via ‘design 
and build’. Op die manier kunnen we kort op de bal spelen. De werfleiding verzekert 
mij dat de zaal in september 2022 toegankelijk is voor het publiek. 

Tegen maart 2022 wordt er een permanent laadplatform geïnstalleerd tegen de 
gevel van het museum. Via die weg kan het KMSKA uitzonderlijk grote kunstwer-
ken in de tentoonstellingszalen binnenbrengen. 

Dan is er de inrichting van de museumzalen, dus de scenografie in het kader van de 
heropening. De inrichtingswerken zijn reeds gestart. Vanaf maart 2022 zal het KMSKA 
zijn kunstcollectie weer inhuizen. De klimaatinstallatie is tegen dan volledig ingeregeld. 

Ten slotte hebben we de tuinaanleg. De omgevingswerken verlopen in verschillende 
fasen. De tuin en het historisch hekwerk zullen in juli 2022 volledig in ere hersteld zijn. 

We maken ons dus sterk dat we die timing kunnen aanhouden. 

Wat de promotiecampagne betreft: meerdere partners zullen inderdaad samenwer-
ken aan de heropening. Middelen zijn afkomstig van Event Flanders, het Departe-
ment Cultuur, Jeugd en Media, de stad Antwerpen en de recurrente middelen van 
het museum. De campagne die de Vlamingen warm moet maken, zal dan ook een 
samenwerking zijn van die spelers. Hiervoor wordt momenteel een samenwerkings-
overeenkomst opgesteld en zijn er nu reeds een stuurgroep en werkgroepen werk-
zaam. Naast het Vlaamse publiek moet ook het internationale publiek worden be-
reikt. De stad Antwerpen en Toerisme Vlaanderen zijn daarvoor belangrijke partners. 

Het KMSKA wil als museum ‘het schoonste gevoel’ losweken in alles wat het doet 
en toont. Anderzijds zal het museum benadrukken dat het Vlaamse meesters toont 
daar waar ze thuis zijn. In een eerste fase van de campagne zal het gaan over het 
creëren van ‘awareness’. Hoewel het museum steeds actief was tijdens de slui-
tingspriode, blijft het nodig om het museum op de radar te brengen en te houden 
bij stakeholders en een breder publiek. Daarvoor zijn al een aantal acties en events 
gepland. De aankondiging van de heropening op zaterdag 25 september vormde 
in dat licht het eerste, kleinschalige event. Uiteraard zullen het museum en de 
partners ook op zoek gaan naar de juiste mediapartners. Gaandeweg zal de klem-
toon in de campagne van ‘awareness’ naar conversie worden verlegd, waarbij het 
belangrijk wordt om mensen echt warm te maken voor een bezoek aan het mu-
seum. Ook hiervoor werden alle voorbereidingen getroffen en worden de concrete 
acties verder uitgewerkt. Bij dit alles zullen ook de Artists in Residence van het 
KMSKA worden ingezet. Ikzelf plan, als minister van Buitenlandse Zaken dan, in 
het weekend van de heropening een soort conferentie met een hele reeks minis-
ters-presidenten van andere regio’s in Europa. Ik wil de nodige luister aan die 
conferentie geven, en zo de nodige luister aan het museum geven. 

In 2017 selecteerde het KMSKA twintig Artists in Residence, met als doel het ont-
wikkelen van cross-overproducties die in de aanloop naar en tijdens de openings-
periode zouden worden geprogrammeerd. Het zijn artiesten uit verschillende 
kunstdisciplines. Er zijn om evidente redenen geen beeldende kunstenaars bij. De 
kunstenaars zijn een mix van gevestigde waarden en jong opkomend talent. Ze 
worden gestimuleerd om ook onderling tot interessante cross-overs te komen. We-
gens het uitstel van de openingsdatum naar 2022 werd die werking getempori-
seerd, op een aantal uitzonderingen na. Zo bracht Het Zesde Metaal een ep uit, 
Meesters genaamd, waarvoor een aantal meesterwerken van het KMSKA de inspi-
ratiebron waren. Deze ep werd uitgevoerd met de steun van een subsidie van de 
Vlaamse overheid. De nummers werden tijdens de werfconcerten gebracht en ook 
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geïntegreerd in de optredens van Het Zesde Metaal op andere locaties. Het gezel-
schap Oltremontano bouwde voor eigen rekening de instrumenten na die op het 
werk ‘Christus met zingende en musicerende engelen’ van Hans Memling voorko-
men. In samenwerking met AMUZ werd in de Sint-Pauluskerk in Antwerpen een 
bijzonder gesmaakte opvoering gegeven van muziek die speciaal voor die instru-
menten werd geschreven. De gerealiseerde producties, die gaan van de participa-
tieve dansvoorstelling van Iris Bouche, over de bonte Ensoriaanse stoet van Thea-
ter Stap – we hebben die mensen bezig gezien tijdens de aankondiging van de 
opening –, tot een intiem theaterstuk van Dimitri Leue en Stef Kamil Carlens, wor-
den ook actief aangeboden aan partners van het KMSKA. Ze kunnen ze voor hun 
rekening boeken om bijvoorbeeld nocturnes van extra beleving te voorzien. 

Er wordt ook naar gestreefd om de producties een zo duurzaam mogelijk karakter 
te geven. Voorbeelden zijn de productie van een audiogidstour voor een bijzondere 
doelgroep door Tom Van Dyck, een muziekproductie van Oltremontano die perma-
nent op zaal te horen is, poëzie op zaal van Bernard Dewulf enzovoort. Recent 
werd de groep Artists in Residence lichtjes uitgebreid met het oog op meer diversi-
teit. Het KMSKA gaf aan elke Artist in Residence gedurende vijf jaar een vergoeding 
van 2500 euro voor het uitwerken van hun producties. De Artists in Residence 
zullen zeer actief worden ingezet tijdens de aanloop naar de heropening en daarna. 
We hebben dat dus al gezien op zaterdag 25 september. 

Wat de hedendaagse kunst betreft: het klopt dat er voor het M HKA een denkproces 
loopt voor een nieuwbouwproject, dat de kans zal bieden voor de cultureelerfgoedin-
stelling om haar werking verder uit te bouwen en zich internationaal te positioneren. 
Op dit ogenblik bevindt dit infrastructuurproject zich echter nog in een te vroeg sta-
dium om te kunnen bekijken of het KMSKA mogelijk een rol zal spelen bij de verhui-
zing of bij een eventuele tijdelijke sluiting van het M HKA. Een constructieve samen-
werking tussen beide instellingen staat uiteraard voorop. Zoals u zei: het zijn buren. 

De voorzitter: De heer Van de Wauwer heeft het woord. 

Orry Van de Wauwer (CD&V): Minister-president, dank u wel voor uw uitgebrei-
de antwoord. Als ik u hoor, krijg ik alleen nog maar meer zin. Ik kan bijna niet 
wachten tot het museum weer opengaat. Er is inderdaad heel veel werk gebeurd. 
Je ziet het nu al als je daar in de buurt rondwandelt. Ik ben ook heel benieuwd hoe 
het er binnenin allemaal zal uitzien, hoe alle werken daar opnieuw in alle pracht en 
praal zullen worden voorgesteld. 

Wat de opening betreft: ik ben blij dat u spreekt over een ‘zekere waarschijnlijkheid’. 
Ik heb dat liever dan een onwaarschijnlijke zekerheid. Dat zal wel goed voorbereid 
worden. De keuze om een jaar vooraf te communiceren is zeker bewust gedaan. 

Ik was onder de indruk van alle plannen van Toerisme Vlaanderen om buitenlandse 
toeristen naar het museum te krijgen. Ik ben blij dat er al werk wordt gemaakt 
van een goede samenwerkingsovereenkomst met verschillende partners om ook 
zoveel mogelijk Vlamingen naar het museum te brengen. Er is heel veel geld ge-
gaan naar de restauratie/renovatie, belastinggeld. Het is ook goed besteed. Het is 
nu een uitdaging om dat een feest te laten zijn voor zoveel mogelijk Vlamingen, 
en zoveel mogelijk mensen de weg naar het museum te laten vinden. 

Wat het M HKA betreft, is de constructieve samenwerking door de buren daar zeer 
positief. Er zijn opportuniteiten te vinden, mocht het zover komen. Daarop komen 
we uiteraard hier nog terug. 

Tot slot: we wachten af aan wie het KMSKA de hand zal reiken, andere disciplines, 
andere hedendaagse kunstenaars enzovoort. Ze kunnen allemaal een rol spelen, 
en op hun eigen manier hedendaagse meesters zijn. 



10 Commissievergadering nr. C15 (2021-2022) – 7 oktober 2021 

Vlaams Parlement 

 

De voorzitter: Mevrouw D’Hose heeft het woord.  

Stephanie D'Hose (Open Vld): Voorzitter, minister-president, zelfs als Gente-
naar kijk ik uit naar deze opening. Ik ben blij met dit goede nieuws. 

Ik heb nog een vraag over het budget. Ik vrees dat het opgelopen zal zijn. De 
eerste ramingen waren 70 miljoen euro. In de loop der jaren werd dat telkens wat 
bijgesteld naar omhoog. Op welk totaalbudget zullen we uiteindelijk komen? 

De voorzitter: Mevrouw Van Werde heeft het woord.  

Manuela Van Werde (N-VA): Voorzitter, minister-president, ook ik was heel blij 
om te horen dat er eindelijk een datum werd vastgesteld, 25 september. We heb-
ben intussen met enkele leden van de Antwerpse gemeenteraad een rondleiding 
gekregen in het museum. Het ziet er werkelijk schit-te-rend uit: prachtige zalen! 
Ik vroeg me af waarom het nog zo lang duurt, nog een jaar, maar u hebt opgesomd 
wat er allemaal nog moet gebeuren. Ik heb begrepen dat – waar je als leek geen 
rekening mee houdt – de klimaatbeheersing, de airco, een jaar lang moet werken, 
alle seizoenen moet doorlopen, vooraleer die goed afgeregeld is. 

Twaalf jaar is enorm lang. Er is ook een goede kant aan, natuurlijk. Een deel van de 
werken is in bruikleen gegeven, kleinere musea konden daarvan ‘profiteren’. In Lier bij-
voorbeeld werden enkele Bruegels tentoongesteld. Dat is natuurlijk een goede zaak voor 
het toerisme in de kleinere steden. Het zijn gelukkig niet allemaal negatieve punten. 

Ik heb nog één vraag. U zult er waarschijnlijk niet uit het hoofd op kunnen ant-
woorden, maar misschien krijg ik dan een schriftelijk antwoord. Hebt u er een zicht 
op welke culturele en toeristische toppers in Vlaanderen de komende jaren nog 
voor lange tijd op slot zullen gaan wegens renovatie of nieuwbouw? 

De voorzitter: Minister-president Jambon heeft het woord.  

Minister-president Jan Jambon: Mevrouw D’Hose, wat het budget betreft, denk 
ik dat we dicht bij de 100 miljoen euro gaan landen. (Opmerkingen)  

De laatste werken zijn nu bezig, ik denk niet dat er nog grote verrassingen zijn. 
Dat is het verschil tussen nieuwbouw en renovatie. Als men begint af te breken, 
ziet men pas wat erachter zit. Er zijn ook veel werken die moeten gebeuren. Als 
men die nu niet doet, zal dat later tot veel overlast leiden. Zo is het dossier alsmaar 
gegroeid, ik begrijp dat. Het wordt richting 100 miljoen euro. 

Mevrouw Van Werde, qua topinfrastructuur zal de Opera van Gent wellicht nog 
dichtgaan. Daar zijn grootse plannen voor. Het museum in Brugge is een nieuw 
museum. Dat gaat de andere musea niet beïnvloeden, al ligt het op de grote mu-
seumsite. We zullen dat zeker nog schriftelijk oplijsten, wat in de initiële begroting 
zat en wat in de relance zat. Buiten de Gentse Opera zullen we niet zoveel instel-
lingen voor lange tijd moeten sluiten. 

De voorzitter: De heer Van de Wauwer heeft het woord.  

Orry Van de Wauwer (CD&V): Minister-president, ik dank u nogmaals voor uw 
antwoord. Het werkbezoek van de Antwerpse gemeenteraad lijkt me ook interes-
sant om eens te doen met de commissie. Ook de Bourla in Antwerpen staat ge-
pland. Ik heb daarnaar geïnformeerd. Daar was twee weken geleden een rondlei-
ding voor publiek. Dat lijkt me ook interessant om eens te doen met de commissie. 
Daar zijn ook ingrijpende werken. 

Minister Demir heeft in de commissie Toerisme bevestigd dat de commissie zou 
worden uitgenodigd op de opening. Ik vermoed dat de collega’s in deze commissie 
daar ook heel blij mee zouden zijn. 
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De voorzitter: De vraag om uitleg is afgehandeld.  

VRAAG OM UITLEG van Elisabeth Meuleman aan Jan Jambon, minister-
president van de Vlaamse Regering, Vlaams minister van Buitenlandse Za-
ken, Cultuur, Digitalisering en Facilitair Management, over de relance-
maatregelen in de cultuursector 

– 108 (2021-2022) 

Voorzitter: mevrouw Elisabeth Meuleman 

Elisabeth Meuleman (Groen): Mijn vraag gaat over de relance in de cultuursector. 
Na meer dan anderhalf jaar coronaverlamming draait de cultuursector weer op volle 
toeren, zo lijkt het toch. De voorbije weken konden we dankzij het Covid Safe Ticket 
weer naar de festivalweide, en de cultuuragenda voor het komende seizoen zit propvol.  

Als minister van Cultuur kondigde u onder de noemer Taskforce Cultuur aan dat er 
10 miljoen euro extra wordt geïnvesteerd in de sector. 5 miljoen euro daarvan gaat 
naar wat u het innovatiemechanisme noemt. Dit dient om “na een periode van stil-
stand het fundament van het culturele businessmodel te heroverwegen en transfor-
meren” en “het innovatiepotentieel in de culturele sector wakker te schudden”. 

Ondertussen blijven verontrustende berichten binnenkomen: er is de onvoorspel-
bare en slabakkende ticketverkoop, en de grote hoeveelheid uitgestelde concerten, 
premières, releases en opdrachten zorgt voor een bottleneck. Bovendien zijn er 
meldingen van een stijgend aantal burn-outs bij cultuurwerkers. Daarbij komt nog 
dat de volgende indienronde voor structurele subsidies voor de deur staat. Ook 
zaken als het registeren van het Covid Safe Ticket aan de ingang bezorgt organisa-
toren kopzorgen, evenals ventilatie en luchtkwaliteit in de zalen. We zijn er nog 
niet helemaal, ook al is alles weer open. 

Daarnaast is het internationale netwerk, zo belangrijk voor vele cultuurspelers in 
Vlaanderen, stilgevallen. Een grote internationale aanwezigheid zorgt al jaren voor 
een belangrijk deel van de eigen inkomsten en verzekert toekomstige spreiding: twee 
aspecten die door covid zijn weggevallen, en het is koffiedik kijken wanneer dit op-
nieuw zal aantrekken. Het internationale netwerk heropstarten is echt niet eenvoudig.  

Een bijkomend probleem is de vaststelling dat veel nieuw en opkomend talent tussen 
de plooien dreigt te vallen. Doordat de cultuurhuizen nu op zeker willen spelen, worden 
in de eerste plaats de grotere artiesten geboekt, is het heropstartaanbod eerder 
schraal en worden jonge, nieuwe kunstenaars verdrongen van de affiches. Voor cul-
tuurhuizen is investeren in talentontwikkeling op korte termijn een verliespost en door 
corona en de slabakkende ticketverkoop is er nog weinig ruimte voor deze investering. 

Vele jonge artiesten is de moed in de schoenen gezakt en ze kozen voor andere 
richtingen. Zij die volhouden, ervaren enorme druk en stress door de uitdagingen 
hierboven beschreven. Als we niet opletten, zal heel wat talent verloren gaan, en 
kunnen we spreken van een regelrechte braindrain. We dreigen een hele generatie 
kunstenaars en hun creativiteit te verliezen. 

In deze context worden de cultuurspelers gepord om wakker te schieten en hun 
businessmodel te innoveren, dit terwijl de deadline voor de aanvraag van werkings-
subsidies met rasse schreden nadert. Dat de oefening van het innovatiemechanis-
me bovendien de helft van de voorziene 10 miljoen euro opsoupeert, doet bij vele 
cultuurwerkers de wenkbrauwen fronsen.  

Ik heb een aantal vragen over de hele heropstart voor u, minister-president. Wat 
is de stand van zaken van de Taskforce Cultuur? Wie zit in die taskforce? Over 
welke bijkomende initiatieven wordt er momenteel nog nagedacht? Wordt daarbij 
rekening gehouden met de hierboven geschetste problematieken van de bottleneck 
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en de tegenvallende ticketverkoop? In hoeverre denkt u dat het innovatiemecha-
nisme de hierboven geschetste problematieken tegemoet zal komen? Hoe zal dat 
gemonitord worden? 

Internationalisering en de individuele kunstenaar als hoeksteen van het landschap 
zijn twee pijlers uit de visienota Kunsten. Toch zijn er in de relanceplannen geen 
of weinig initiatieven terug te vinden die die pijlers ondersteunen. Wat specifiek 
met de jonge kunstenaars? Hoe zult u ervoor zorgen dat deze generatie jonge 
kunstenaars er niet tussenuit valt? Kunnen er incentives gegeven worden aan orga-
nisaties die jonge kunstenaars of aanstormend talent ondersteunen? 

Wat met het stilgevallen internationale netwerk? Wat gaat u doen om dat weer aan 
te zwengelen? Kan daar budget voor worden vrijgemaakt, bijvoorbeeld voor inter-
nationale toonmomenten? Zal er werk worden gemaakt van een gecoördineerde 
Europese aanpak? 

En dan is er nog een probleem waar veel zalen mee worstelen: wat met ventilatie? 
Zal er worden geïnvesteerd in geventileerde ruimtes en concert- en theaterzalen? 
Wat zijn haalbare normen, zodat de sector niet weer op halve capaciteit moet 
draaien als de cijfers weer de verkeerde kant opgaan? 

De voorzitter: Minister-president Jambon heeft het woord. 

Minister-president Jan Jambon: Mevrouw Meuleman, ik heb de Taskforce Cul-
tuur opgezet met leden vanuit de administratie, het kabinet Cultuur, Cultuurloket 
en professor Annick Schramme van de Universiteit Antwerpen. Zij gingen participa-
tief met verschillende actoren uit de brede cultuursector op zoek naar noodzakelij-
ke maatregelen om de coronacrisis te overbruggen in 2021. Op dit moment staan 
alle voorstellen die op korte termijn werden geformuleerd, in uitvoering. Het traject 
op middellange termijn heeft zijn eerste resultaten opgebracht. Het bijhorende 
rapport dat Cultuurloket heeft gemaakt onder de naam ‘Cultuur na corona’, evalu-
eer ik op dit moment. Daarbij ben ik een strategie aan het opzetten om daar, 
samen met de betrokken steunpunten, ook met de brede cultuursector over te 
communiceren. Daarna kunnen de observaties in de brede culturele sector bespro-
ken worden en kan de sector daar ook mee aan de slag. 

Ik ben me bewust van de door u genoemde bottlenecks. Met de Taskforce Cultuur 
heb ik dan ook getracht om daarop te anticiperen met zowel maatregelen die in se 
geen financiële impact behoefden als maatregelen die vanwege de financiële im-
puls synergiën en meerwaarde creëren. 

Het innovatiemechanisme zal een hefboom zijn om de draad na corona weer volle-
dig te kunnen opnemen. Het zet zowel natuurlijke personen als organisaties als 
zelfstandigen aan om te reflecteren over hun businessmodel. Aan de hand van een 
zelfevaluatietool, die gehost wordt door Cultuurloket, kan de gehele cultuursector 
zijn eigen werking evalueren en de afweging maken wat de volgende stappen zijn 
in hun innovatieproces. Het innovatiemechanisme wil na de stilstand weer nieuwe 
energie en nieuwe opportuniteiten in de sector aanwakkeren. Het monitoren en het 
evalueren van het instrument zal ik van dichtbij volgen. 

Ik streef er met het nieuwe Kunstendecreet naar om een evenwichtig en meer-
stemmig kunstenlandschap te ondersteunen. Daarin is zowel aandacht voor geves-
tigde als voor jonge kunstenaars. Ik formuleerde een aantal aandachtspunten voor 
de beoordeling van de dossiers die daarop scherpstellen. Onder andere meerstem-
migheid en landschapszorg, traditie en innovatie en zelfredzaamheid moeten zor-
gen dat ook jonge kunstenaars aan bod komen. Vooral met het laatste aandachts-
punt, zelfredzaamheid, wordt verwacht dat organisaties en projecten bijzondere 
aandacht hebben voor de kwetsbare positie van de individuele kunstenaar. 
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Daarnaast ondersteunen we de kunstensector ook met aanzienlijke VIA-middelen 
(Vlaams intersectorale akkoorden) voor maatregelen met betrekking tot de koop-
krachtverhoging en de kwaliteitsverbetering. De koopkrachtmaatregelen hebben 
rechtstreeks effect op de koopkracht van werknemers van gesubsidieerde kunsten-
organisaties. De kwaliteitsmaatregelen hebben rechtstreeks en onrechtstreeks ef-
fect op de werkomstandigheden van de werknemers en van losse medewerkers die 
geen vaste medewerkers zijn. Die middelen zijn niet specifiek gericht op jonge 
kunstenaars, maar komen ook hen ten goede. 

Bovendien herhaal ik ook dat de budgetten voor de projectsubsidies eerder ver-
hoogd werden en dat de betalingen van de subsidies aan de sector gedurende de 
coronacrisis niet onderbroken of stilgelegd werden. Bijgevolg zorgen die initiatie-
ven er nu ook voor dat de sector opnieuw kan opstarten en ook jonge talenten kan 
tewerkstellen. 

Dit wil ik daar nog even aan toevoegen: als je een besparing doorvoert, staat heel 
de sector op zijn kop, maar in de globale, grote besparingsoefening die we als 
Vlaamse Regering hebben moeten doorvoeren, gaat Cultuur geen enkele euro 
moeten inboeten. Dat mag ook wel opgemerkt worden. 

Het Kunstendecreet heeft specifieke instrumenten voor de ondersteuning van in-
ternationale presentaties. In het nieuwe Kunstendecreet zijn de tegemoetkomin-
gen voor internationale presentatiemomenten een toegankelijk en snel instrument 
voor de ondersteuning van internationale presentaties. Het is niet specifiek gericht 
op jonge kunstenaars, maar door de laagdrempeligheid is het voor hen een aan-
trekkelijk instrument. Daarnaast wordt in het nieuwe decreet een nieuw subsidie-
instrument gelanceerd: de internationale presentatieprojecten. Die projecten zijn 
specifiek gericht op de internationale spreiding van onze kunstenaars en onze 
kunstproducties. Tot slot geven de residentiebeurzen ook mogelijkheden aan jonge 
kunstenaars om zich internationaal te ontwikkelen. Daarbij wordt ook aandacht 
gegeven aan de uitbouw van een internationaal netwerk. 

Uw laatste vraag ging over de ventilatie in de concertzalen. Via de relancemiddelen 
investeer ik bijkomend in bovenlokale culturele infrastructuur, zowel in integrale 
projecten als in specifieke maatregelen via de bestaande instrumenten. Organisa-
ties met bovenlokale culturele infrastructuur kunnen bij het Departement Cultuur, 
Jeugd en Media aanvragen indienen om investeringssubsidies te ontvangen voor 
duurzame investeringen. Dat kan ook ventilatie-infrastructuur omvatten. 

Wat de capaciteit van de zalen betreft, hoop ik dat de vaccinatiecampagne de druk 
op de zorg kan weghouden, waardoor we nooit nog extra maatregelen moeten 
nemen. In concert- en theaterzalen is het, net zoals bij de horeca en in de sport-
infrastructuur, van belang om een actieplan te kunnen opstarten wanneer drempel-
waarden dreigen te worden overschreden. De heropstart van de sector en de me-
tingen op het terrein verschaffen ons de nodige inzichten. Ik kan alleen maar vast-
stellen dat de drempelwaarden die het Coronacommissariaat blijft vooropstellen en 
die momenteel in het ministerieel besluit opgenomen zijn, zelfs met een actieplan 
onhaalbaar zijn voor de sector. Belangrijk is vooral dat we bekijken hoe we daar 
op langere termijn een actieplan rond kunnen opstellen. 

Elisabeth Meuleman (Groen): Dank u wel, minister-president. Om met dat laat-
ste punt te beginnen: ik denk dat u daar gelijk in hebt. De normen zijn heel streng. 
Als er gecontroleerd en gehandhaafd wordt, zal het bijzonder moeilijk zijn om aan 
die normen te voldoen. Ventilatie en gezonde luchtkwaliteit zijn extreem belang-
rijk, maar er moet natuurlijk een haalbaar plan voorliggen. En daar zullen toch ook 
extra middelen tegenover moeten staan, willen we ervoor zorgen dat de cultuurhui-
zen in de buurt kunnen komen en er op een redelijke termijn voor kunnen zorgen 
dat ze in orde zijn en dat ze dus niet opnieuw op halve capaciteit moeten draaien. 
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Hoewel u aankondigt dat er geen besparingen zijn, wat een goede zaak is, denk ik 
dat er hier en daar toch wel gerichte investeringen nodig zijn, of het verschuiven of 
anders aanwenden van middelen, om aan bepaalde problematieken te voldoen. Mijn 
vraag is tot stand gekomen na heel wat gesprekken met de sector. Ik denk wel dat 
ik met die vraag de vinger op de wonde leg van de problemen op dit moment. Dat 
zal u ook al ter ore gekomen zijn. U zit er wellicht nog dichter bij dan ik. 

Het hele bottleneckverhaal is een acuut probleem, en het feit dat dat voor verdrin-
ging van de jonge kunstenaars zorgt. Hoewel de individuele kunstenaar voor een 
stuk ondersteund wordt, moeten we die jonge kunstenaar nog verder ondersteu-
nen. Er is ook het feit dat de internationalisering nog niet helemaal aantrekt. Ik 
denk dat dat echt de knelpunten zijn op dit moment. Ik hoop dat u dat met uw 
taskforce nog herbekijkt en niet te beroerd bent om te herevalueren of de middelen 
wel juist aangewend worden en of het innovatiemechanisme niet voor een extra 
belasting zorgt, veeleer dan voor de nodige en gerichte ondersteuning waar nodig. 
Ik kijk uit naar die evaluatie. En ik roep u op om misschien voor de knelpunten die 
ik hier heb geduid en die, denk ik, terecht zijn, te kijken of er nog extra zaken 
kunnen worden gedaan. 

De voorzitter: Mevrouw D’Hose heeft het woord. 

Stephanie D'Hose (Open Vld): Dank u wel, minister-president. Ik heb het al 
vaak gezegd en ik herhaal het nog eens: ik vind het een heel goede zaak dat er 
niet bespaard werd op Cultuur. Het is een van de weinige domeinen waar niet op 
bespaard werd. Ik denk dat dat nog wat meer duidelijk mag worden gemaakt. Dit 
is nu op korte termijn, maar ik vraag me af wanneer we resultaten kunnen ver-
wachten van het traject op middellange termijn. 

Wat de ventilatie betreft: die bezorgdheid van de sector was mij ook al ter ore 
gekomen. Ik heb ook vanuit de sector vernomen dat u er op het federale niveau 
hard voor hebt gevochten om dat toch te kunnen aanpassen, omdat dat inderdaad 
onhaalbaar blijkt te zijn. Bij dezen zou ik dus nog eens een oproep willen doen aan 
de partijen hier die ook federaal vertegenwoordigd zijn, opdat voor onze sector 
toch enig onderscheid zou worden gemaakt – ik denk dat er een verschil is tussen 
een cultuurcentrum en een fitnesscentrum – en men dat ministerieel besluit in die 
zin zou willen herbekijken. Ik maak me daar net zo veel zorgen over als u, mevrouw 
Meuleman, en als de minister-president. 

Er zijn daarnaast maatregelen genomen met betrekking tot het nieuwe innovatie-
mechanisme. Ik had gevraagd dat daarrond een communicatiecampagne zou wor-
den gevoerd. Is dat daadwerkelijk gebeurd? Ik heb dat niet zien passeren, maar 
goed, we zitten natuurlijk ook niet elke dag op cultuurwebsites. Ik vond het echter 
toch wel wat eigenaardig dat ik daarover niets heb gezien. 

Ten slotte: het budget voor hedendaagsekunstaankopen werd ook verhoogd. Ik 
vroeg me af of dat ondertussen al is geïmplementeerd en hoe dat verder in zijn 
werk zal gaan. 

De voorzitter: De heer Van de Wauwer heeft het woord. 

Orry Van de Wauwer (CD&V): Minister-president, ook vanwege CD&V dank voor 
het vrijwaren van de cultuursector tijdens deze besparingsronde. We hebben het 
al gezegd. Ik kan niet anders dan onze dankbaarheid daarvoor opnieuw uitdrukken.  

Ik zou wel mevrouw Meuleman willen bijtreden wat haar bezorgdheid over de ven-
tilatie betreft. Zoals collega D’Hose ook zei: wij horen die geluiden vanuit de sector 
ook. Indien het ministerieel besluit van minister Vandenbroucke volledig zal wor-
den uitgevoerd, wordt dat onwerkbaar en onbetaalbaar voor de cultuursector. Mi-
nister-president, ik vroeg me dus af of u van plan bent om dat opnieuw ter sprake 
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te brengen op de interministeriële conferentie met uw collega-ministers van Cul-
tuur, om vanuit de diverse gemeenschappen het signaal te geven en te vragen om 
toch te bekijken welke aanpassingen er nog mogelijk zijn op dat vlak of hoe dat 
ministerieel besluit kan worden geïmplementeerd met het oog op zowel de volks-
gezondheid – uiteraard – als de gezondheid van onze cultuursector. Zoals collega 
D’Hose zei: cultuurcentra zijn immers geen fitnesscentra.  

De voorzitter: Mevrouw Segers heeft het woord. 

Katia Segers (Vooruit): Mevrouw Meuleman, dank u wel voor de vraag. Ik denk 
dat het een belangrijke vraag is. Ik deel ook wel de bezorgdheden die u naar voren 
brengt, want die lijken mij heel terecht. Dat zijn ook de geluiden die mij zelf ter 
ore komen: de bottleneck, de verdringing van jonge kunstenaars en de ventilatie-
problematiek. Minister-president, het is een heel goede vraag van collega Van de 
Wauwer aan u om dat zeker ook mee te nemen naar de interministeriële conferen-
tie. Van mijn kant zal ik ook wel federaal proberen wat ik kan proberen. 

Minister-president, ik ben helemaal niet te beroerd om ook van onze kant grote 
appreciatie te uiten voor het feit dat er geen besparing wordt doorgevoerd in Cul-
tuur. Dat mag worden gezegd. Ik moet ook meegeven dat ik hoop dat u diezelfde 
reflex zult hebben in het kader van de Vlaamse Brede Heroverweging bij het De-
partement Cultuur, Jeugd en Media. We zullen die binnenkort ook bespreken. Dat 
rapport is heel duidelijk. Het zegt dat er ook daar geen vet op de soep is, dat men 
daar geen besparingen meer kan doorvoeren. 

Ten slotte had ik ook nog de vraag welke timing wordt vooropgesteld voor het 
afronden en het vrijgeven van de evaluatie die de taskforce doet. 

De voorzitter: Mevrouw Coudyser heeft het woord. 

Cathy Coudyser (N-VA): Dank u wel. Ik wil even het geheel schetsen. Ik denk 
dat we voor de crisis al met een aantal structurele problemen zaten. Ik deel de 
bezorgdheden daarover van de hele commissie, van alle collega’s die al zijn tus-
sengekomen, maar het beleid werkte op dat vlak al vanaf het begin, al van voor 
de crisis. Het is hier gezegd: men is nu gevrijwaard van besparingen. Ook zijn de 
projectmiddelen nu opgetrokken, ondanks de grote commotie die daar in het begin 
over was. We passen ook de decreten aan, met als doel de problemen die er zijn, 
daadwerkelijk aan te pakken. 

Maar die crisis is daartussen gekomen en dan was het crisismanagement. Daar hebben 
we heel snel op de bal gespeeld om de nodige crisismaatregelen te nemen – ik ga ze 
hier niet allemaal opsommen – en tegelijkertijd op de korte termijn gekeken hoe we 
die relance van de sector kunnen begeleiden. Anderzijds is er ook een werkgroep ‘lange 
termijn’ bezig, die binnenkort ook een rapport zal afleveren. Het is zeker belangrijk dat 
we daar dan een grondig debat over voeren in de commissie, maar dat is nu te vroeg.  

Eén zaak die uit de werkgroep ‘korte termijn’ naar voren gekomen is, is dat innova-
tiemechanisme. In de loop van de zomer werden de voorbereidingen daarvoor op-
gestart, enerzijds door het extern bureau Bax & Company, geloof ik, waarbij er 
een startnota opgemaakt is. Die startnota kreeg de input van zowel de steunpunten 
als grote en kleinere culturele organisaties. Ook individuele kunstenaars en exper-
ten konden daar hun input leveren. Ondertussen, sedert 15 september, kunnen de 
aanvragen voor dat innovatiemechanisme gedaan worden. Tegelijkertijd loopt er 
ook een coachingstraject waarbij de innovatiesector samen met een twintigtal cul-
turele organisaties gecoacht wordt richting innovatie. Dat is ook heel belangrijk.  

Vandaar mijn vragen, minister. Kunt u een korte toelichting geven over wat er in 
die startnota aan bod gekomen is? Zijn er ondertussen – we zijn ongeveer een 
maand verder – al aanvragen daarvoor binnengekomen? Kunt u ook nog iets meer 
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toelichting geven over het coachingstraject? Loopt dat ondertussen al? Wie werkt 
daarvoor met wie samen? Dat lijkt me hier ook wel een belangrijk issue. 

De voorzitter: Minister-president Jambon heeft het woord. 

Minister-president Jan Jambon: Dank u wel voor nog vele bijkomende vragen. 
De acties op middellange termijn zijn we nu aan het afronden. Dat kan dus in de 
volgende weken wel ter beschikking gesteld worden. 

De campagne rond het innovatiemechanisme is op 15 september gestart en houdt 
eigenlijk vooral webinars in die Cultuurloket opzet met de verschillende sectoren. 
Dat is geen publiciteitscampagne als dusdanig, maar eerder een informatiecam-
pagne naar de actoren toe via webinars en seminars en dergelijke. Cultuurloket 
houdt daarbij de pen vast. 

De toename van het budget hedendaagse kunst wordt momenteel voorbereid. Dat 
is nog niet gestart, dat wordt nu voorbereid.  

Wat de normen betreft, weet ik niet of we daar in de Interministeriële Conferentie 
voor Cultuur veel tijd aan moeten besteden. Ik denk dat dat rechtstreeks naar het 
Overlegcomité moet gaan om dat ministerieel besluit aan te passen, en het sterkt mij 
ongelooflijk dat de collega’s van de partijen die federaal ook in de meerderheid zitten, 
mee dat gevecht willen voeren. Het is daar niet zozeer tegen de Franstalige partijen 
dat ik mij moet weren. Dus als jullie vanuit jullie partijinstanties – en zeker naar de 
federale minister van Volksgezondheid toe – toch enig begrip voor de specificiteit van 
de cultuursector zouden kunnen bewerkstelligen, zou dat niet slecht zijn.  

Het is ook zo dat er op een bepaald moment wel een einde aan die federale fase 
komt en dat we niet meer met ministeriële besluiten gaan besturen wat de crisis 
betreft, maar dat we dat op een ander niveau gaan doen, net zoals we dat nu al 
voor de bevoegdheden die we stilaan terugkrijgen – bijvoorbeeld de toepassing 
van het Covid Safe Ticket en ook de eventuele verstrenging door het dragen van 
een mondmasker – in Vlaanderen allemaal tot een strikt minimum herleiden, in 
tegenstelling tot de andere gewesten, waar de epidemische situatie natuurlijk ook 
anders is. Ik kijk uit naar het einde van die federale fase, zodat we een aantal 
dingen op Vlaams niveau kunnen regelen. 

Mevrouw Segers, het is een beetje kort door de bocht dat er in het rapport van de 
Vlaamse Brede Heroverweging geen dingen staan waarop bespaard kan worden. 
Het globale cultuurbudget – ik zeg het nog eens – blijft bewaard, maar ik sluit niet 
uit dat er onder andere op basis van de Brede Heroverweging verschuivingen van 
budgetten binnen de ruime cultuur kunnen komen. Het is dus niet waar dat daar-
omtrent geen suggesties gedaan zijn in het rapport van de Brede Heroverweging. 

Elisabeth Meuleman (Groen): Dank u wel, minister-president, dit wordt ongetwij-
feld vervolgd. We houden goed in het oog hoe het gaat met de sector. Ik denk dat 
we allemaal willen dat we een sector hebben die weerbaar is en goed kan overleven 
en waar er geen braindrain is en talent verloren gaat omdat er geen plek meer is.  

Wat het aanpassen van dat ministerieel besluit betreft: ik wil daar inderdaad mee 
voor ijveren. Ik denk dat er verschillen zijn ten opzichte van bijvoorbeeld fitness, 
maar ook het onderwijs, waar je verplicht bent om een hele dag samen te zitten. 
Cultuur is nog altijd een stukje een keuze en je zit er niet zo veel en niet zo lang. 
Maar het mag absoluut geen excuus zijn om niets te doen aan de luchtkwaliteit en 
aan de ventilatie en om geen werkbaar plan uit te werken. Ik denk dat we er elke 
winter baat bij zouden hebben als we goed geventileerde cultuurhuizen zouden 
hebben. Dat wil ik ook nog toevoegen.  

De voorzitter: De vraag om uitleg is afgehandeld. 


